让安倍颜面扫地, 这个日本女政客才是"狠角色"!



日本首相安倍普三。(資料图)

日本东京都知事小池百合子。(资料图)

东京都知事小池百合子在日前 举行的东京都议会选举中率领"都 民第一会"成功夺得过半数议席,大 败执政党自民党。

东京都议会选举只是地方选 举,但却一贯被视为日本国家政治 的风向标。曾在日本首相安倍晋三 手下任过防卫大臣,后来又与自民 党反目的小池带领一个成立不到半 年的地方政党大获全胜,不免令"老 上级"安倍有些尴尬。

对安倍来说更不妙的是,小池 还可能乘胜追击,重返全国政坛,甚 至与他角逐首相之位。从小池已经 暴露无遗的极右倾向来看,这位女 政客的崛起值得关注与警惕。

从大学退学,富家女 毅然留学中东

小池百合子1952年7月出生于 日本中部兵库县芦屋市一个商人家 庭。她初中和高中在神戸市一所私 立贵族女校念书,毕业后进入关西 学院大学社会学系。1971年,不到 20岁的小池做了一个令人吃惊的 决定——从大学退学,转而前往埃 及开罗继续深造。

当时,大部分出国镀金的日本人 都选择去美国、英国等国家。在那个 想打国际长途都不容易,更没有网络 通话的年代,跑到埃及去读书对普通 日本人来说是难以想象的。

据与小池同时期留学的日本学 生回忆,她曾在入学前称"想学阿拉 伯语是因为这将是下一个被列入联 合国通用语言的语种"。她的预测 没错,阿拉伯语1973年真的就成了 联合国工作语言之一

1971年9月,小池来到埃及。 由于之前她完全没学过阿语,没法 跟上课程要求,结果被她向往的开 罗大学拒收。在当地其他学校"突 击"培训了8个月的语言之后,她才 终于进入梦寐以求的开罗大学。

毕业后,小池开始从事阿语翻 译工作。作为一个刚毕业大学生, 她的工作经历令人"闪瞎眼"——她 曾在巴勒斯坦前领导人阿拉法特、 利比亚前领导人卡扎菲的记者会等

活动中担任过主持和翻译。

之后,小池成为一名电视主播, 曾主持过日本东京电视台一档知名 新闻节目。这段经历为她赚取了不 少人气,也令她积累了不少日本政 界的人脉,为她日后进军政坛奠定 了良好基础。

受父亲影响从政,第 -次豪赌成功

小池步入政坛绝非偶然,因为 她有一个不一般的父亲。

据日媒报道,小池的父亲小池 勇二郎曾任日本全国中小贸易业联 盟的理事,经营了石油贸易等行业 的多家企业,出于生意需要经常往 来于世界各地。他曾在饭桌上给年 幼的孩子们讲述石油对于资源匮乏 的日本来说如何重要。小池选择去 埃及留学时他也非常支持,还积极

小池的父亲也有政治野心,曾 尝试进入政界,参加过1969年的众 议院选举但未能当选议员。不过这 却对小池今后做出从政的人生选择 产生了极大影响。

1992年,以主持电视节目为契 机,小池结识了刚刚辞去熊本县知 事一职、正在组建新党的细川护 熙。小池立刻获得了对方的赏识, 受邀参加当年举行的参议院选举并 当选参议员。

有一种说法是,当时其实有多 方人马邀请小池从政,但小池最终 选择了家世显赫的细川作为自己的 "政治领路人"。

1993年8月,细川护熙当选日 本首相,小池出任总务省政务次 官。她人生的第一次政治豪赌获得 了成功。

替小泉"清理门户", 两人还被传绯闻

此后,由于日本政坛多次重组, 小池辗转参加了几个政党。最终, 她于2002年在自民党安定下来。

2003年,小池首次入阁,被当 时的日本首相小泉纯一郎任命为环 境大臣。她因人气超高、口才出众 而受到重用,曾作为"政治刺客"替 小泉在2005年的众议院选举中"清 理门户",成功"干掉"与小泉作对的 自民党议员。

当时,日本八卦周刊曾争相报 道小池和小泉之间的绯闻,据说两 人当时距离结婚只差一步。不过, 不管传闻真实与否,这两人至今仍 保持良好关系,是坚定的政治盟 友。小池的政治动作都少不了小泉 的支持和站台,小池也尽力为小泉 从政的次子进次郎铺路。

此后,小池在自民党内出尽风 头。2007年,她受安倍邀请再次入 阁,成为日本首位女防卫大臣。 2008年,小池成为首位参选自民党 总裁的女性,最终得票率位列第 2010年,小池成为自民党首位 女总务会长。

为选东京都知事,与 "老东家"自民党翻脸

但在2016年的东京都知事选 举前,小池与自民党之间却出现了 裂痕。当时有两场重要选举,一场 是7月10日的参议院选举,另一场 就是7月31日的东京都知事选举。 小池6月底表示要竞选东京都知 事,并请求自民党给予党内推荐,但 得到的答复却是等参议院选举后再 说。小池于是不等党内推荐,冒着 被处分的风险自行参选。自民党方 面后来也另外推荐了候选人。最 终,凭借远超其他竞争者的形象和 知名度,小池以绝对优势顺利当选 东京都首位女知事。

当上知事后,小池便开始为一 年后的东京都议会选举布局,着手 拉拢自民党执政伙伴公明党。小池 看中的是公明党作为老牌政党的组 织号召能力,而公明党看中的则是 小池的高人气。双方一拍即合,小 池成功挤进了自民党和公明党之 间,在地方政权层面给执政两党制 造了裂痕。

今年1月,支持小池的议员正 式组建新政党"都民第一会",小池 本人此前虽未直接参与,但被视为 该党领导核心。为助力选情,小池 在东京都议会选举前特意向自民党 提出退党申请,正式出任"都民第一 会"代表(党首)。

在小池精心布局的时候,自民 党却在日本政坛"安倍独大"的背景 下态度骄横,丑闻不断。结果,"都 民第一会"在7月2日的选举中一 战成功,自民党则遭遇惨败。接到 小池退党申请后仍暂时保留小池党 籍的自民党此时对她也不再"留 恋",在选举第二天批准她退党。

与 安 倍 同 为 右 翼 分 子,两人是敌是友?

7月3日,小池将"都民第一会" 代表职务让给自己的亲信、原来的 "都民第一会"代表野田数,理由是 想专心于东京都知事的职务。但外 界却猜测她可能会乘胜选之势重新 进军全国政坛,甚至与安倍竞争首 相之位。

安倍和小池的关系是个复杂的 问题。一方面,安倍第二次上台后 提拔稻田朋美、高市早苗等其他女 性阁僚,没有再重用小池。另一方 面,对于小池私自"出走"竞选东京 都知事,安倍只给了一个"退党劝 告"处分,并未与小池决裂。甚至在 东京都议会选举期间,安倍也只攻 击过"都民第一会"而从未攻击过小 池本人。

安倍对小池很纠结。小池和安 一样,都是右翼的代表。她持续 参拜靖国神社,主张修宪,并常常毫 不掩饰地发表排外言论,她的"都民 第一会"也充满了极右色彩。此外, 日本政府要办好2020年东京奥运 会也需要与身为东京都行政首长的 小池携手合作。因此安倍并不愿得 罪/\池。

但是,小池有政治野心,恐怕并 不甘心只做安倍的追随者。这次选 举惨败之后,安倍面临党内问责的 呼声,他在日本政界一家独大的地 位也受到威胁,不一定还能像之前 那样默许小池势力不断壮大。

担任地方首长、组建新党、东京 都议会选举大胜,最后登上首相宝 座……有人指出,小池的"从政路线 图"与她的"政治领路人"细川护熙 非常相似,她很可能会复制细川的

·旦小池下定决心重返全国政 坛,这将成为她人生的又一场政治 豪赌。

"安倍独大"受挑战

在日本东京都议会选举中,执 政的自民党遭受历史性惨败,所获 议席创历史新低。这是安倍晋三 2012年上台以来自民党在重要选 举中首次受挫。这一选举结局显示 安倍"一手遮天"的政治生态开始松 动,或将深刻影响未来安倍的一系 列谋算,包括修宪、连任自民党总 裁、内政外交政策方向等。

在自民党内部,日本外相岸田 文雄、自民党前干事长石破茂已经 开始有新动作。

岸田7月4日在本派别的研讨 会上说,将来如考虑"夺取政权",重 要的还是忍耐和谦虚,谦虚地使用 权力是取得国民信赖的关键。日本 媒体普遍认为,他的此番表态是在 表达对接班"后安倍"时代的意愿。

而石破则在7月5日举行的自 民党修宪推进本部全体会议上批 评安倍的修宪日程,称不应一开始 就定好时间表仓促轻率地讨论修 宪问题

分析人士认为,东京都议会选 举的失败使安倍在党内的凝聚力下 降,自民党内实力派人物开始蠢蠢 欲动,这或将导致自民党内派系斗 争加剧,影响安倍的执政地位。

日本媒体分析认为,在未来一 段时间内,安倍可能采取调整内阁 和自民党高层人事安排的方式渡过 难关。目前,媒体普遍预测安倍将 在8月上旬进行人事调整。甚至还 有报道认为,安倍可能在7月12日 出访结束后不久就改组内阁。

同时,安倍凝聚力降低导致自 民党内反对其修宪日程的声音增 大,再加上公明党在修宪问题上发 出不同声音,安倍修宪的前景开始 变得不明朗。

(据新华社东京7月7日电)